



Farský list sv. košických mučeníkov

Námestie košických mučeníkov 1, 040 12 Košice – Nad Jazerom

<http://nadjazerom.fara.sk> mucenici@netkosice.sk 055/6742525

17. 9. 2023

24. cezročný týždeň

32 / 2023

Tiché dni

spracované podľa: Enzo Bianchi, Hlásej slovo

Stále čítame osemnástu kapitolu Matúšovho evanjelia, v ktorej Ježiš svojim učeníkom predkladá takzvanú „cirkevnú reč“, týkajúcu sa života v spoločnosti.

Len čo Ježiš skončil s výkladom o bratskom napomínaní (porov. Mt 18,15-20), Peter mu kladie otázku: „*Pane, koľko rás mám odpustiť svojmu bratovi, keď sa proti mne prehreší? Azda sedem rás?*“ (Mt 18,21). Inak povedané, existuje nejaký limit v odpúšťaní? Peter si myslí, že vo svojej otázke značne zveličuje, keď hovorí o sedemnásobnom odpustení, ale Ježiš odpovie, že takáto hranica neexistuje, lebo ani sedemnásobné odpustenie nie je dostačujúce – odpustenie preukazované vo vzťahu k ostatným musí byť bezhraničné a nekonečné: „*Hovorím ti: Nie sedem rás, ale sedemdesiatsedem rás*“ (Mt 18,22). V tejto odpovedi sa prevracia logika pomsty, ktorá je tak vlastná ľudskému srdcu ako odpoveď na bezprávie: „*Sedem rás bude pomstý Kain, Lamech však sedemdesiatsedem rás*“ (Gn 4,24).

Aby sa toto prikázanie vtláčilo hlboko do srdca a mysli učeníkov, Ježiš im rozpráva podobenstvo znázorňujúce veľkosť odpustenia, ktoré každému z nás udeľuje nebeský Otec, čo predstavuje pohnútku a meradlo nášho odpustenia ostatným: „*Preto sa nebeské kráľovstvo podobá kráľovi, ktorý sa rozhodol vyúčtovať so svojimi sluhami*“ (Mt 18,23).

V tomto rozprávaní je všetko nepravdepodobné, celý príbeh odporuje bežnej ľudskej logike. Je tu služobník, dvorný

funkcionár, ktorý dlhuje panovníkovi desaťtisíc talentov - nepredstaviteľnú, astronomickú sumu, bez šance na splatenie.

Uvedomme si, že táto suma zodpovedá platu za sto miliónov pracovných dní! Služobníkovi hrozí, že bude predaný do otroctva s celou svojou rodinou a príde o všetko, čo má, aby sa tak vrátil len nepatrný zlomok toho, čo dlhuje. Preto sa vrhá k panovníkovým nohám a úpenlivo prosí: „*Pozhovej mi a všetko ti vrátim*“ (Mt 18,26). Kráľ sa teda nad ním zľutoval, lebo bol pohnutý milosrdenstvom – tak zmýšľa Boh vo svojom vnútri (porov. Lk 15,20) aj Ježiš (porov. Mt 9,36; 14,4 atď.), keď pred ním stojí človek ranený hriechom, alebo utrpením. Toto zmýšľanie Boha, ktorého v podobenstve predstavuje panovník, je prameňom bezhraničného odpustenia sluhami, z ekonomického hľadiska úplne nezmyselného.

Ale akonáhle omilostený sluha odišiel z panovníkovej prítomnosti, kde sa pred ním otvorila nová budúcnosť, stretol sa so svojim kolegom, ktorý mu dlhoval sto denárov. Nebola to zanedbateľná suma, ale v porovnaní s desiatimi tisíckami talentov to bola smiešna suma. Ten, komu bolo toľko odpustené, svojim konaním dosvedčuje, že odpustenie prežité na vlastnej koži nie vždy premieňa ľudské srdce. Odpustenie je všemohúce, pretože môže odpustiť úplne všetko, zároveň môže byť úplne bezmocné, keď nie je správne pochopené a keď sa omilostený odmieta premeniť podľa miery

dobrodienia... Keď ho teda jeho dlžník prosí – rovnakými slovami, ktoré sám pred nedávnom hovoril panovníkovi –, vychádza najavo tvrdosť srdca omilosteného dlžníka. Najskôr sa k svojmu spolusluhovi chová násilne a potom ho nechá uvrhnúť do väzenia, kým mu tých sto denárov nevráti. Ako je to vôbec možné? Táto otázka sa nám celkom spontánne vynorí v mysli, ale pritom zabúdame, že práve tak sa bohužiaľ pomerne často správame sami... Rovnako ako my si túto otázku kládli aj ďalší panovníkovi služobníci z tohto podobenstva: tvárou v tvár tak veľkej nespravodlivosti sa proti omilostenému a zároveň nemilosrdnému druhovi búria a majú odvahu oznámiť to svojmu pánovi.

Panovník si nechá priviesť onoho nepodareného sluhu a najprv mu pripomína nesmiernu výšku dlhu, ktorý mu odpustil. Potom ho vyzve, aby z toho, čo sa prihodilo, sám vyvodil dôsledky – otázkou, ktorá by mala znieť aj v našich srdciach, lebo je to skutočná pointa celého podobenstva a aj základné ponaučenie, ktoré nám Ježiš chce dať: „Zlý sluhu, ja som ti odpustil celú dlžobu, pretože si ma prosil. Nemal si sa teda aj ty zľutovať nad svojím spolu sluhom, ako som sa ja zľutoval nad tebou?“ (Mt 18,32-33).

Tvárou v tvár tejto naozaj hlúpej slepote nemilosrdného sluhu nezostáva pánovi nič iné, len aby ho odovzdal mučiteľom, ktorí ho majú mučiť, dovtedy, kým nezaplatí obrovský dlh. Ježiš potom povie: „*Tak aj môj nebeský Otec urobí vám, ak neodpustíte zo srdca každý svojmu bratovi*“ (Mt 18,35).

Áno, svojim bratom musíme odpustiť a nepýtať sa, kedy je toho dosť, lebo sám Pán nám odpustil v Ježišovi Kristovi úplne nevídaným spôsobom (porov. Rim 5, 6-10). Na druhej strane môžeme požiadať Boha o odpustenie len do tej miery, do akej sme odhodlaní odpustiť našim „bližným“. Preto je žiadosť v Otčenáši o odpustenie našich vín podmienená aj našim odpustením ostatným ľuďom. Nie je náhoda, že jedinou žiadosťou tejto modlitby, ktorú Ježiš vysvetľuje, je „*A odpusť nám naše viny, ako i my odpúšťame svojim vinníkom*“ (Mt 6,12). Robí to slovami, ktoré by sme si mali starostlivo pamätať a vnímať ako svetlo, ktoré osvetľuje naše každodenné vzťahy s ostatnými: „*Lebo ak vy odpustíte ľuďom ich poklesky, aj váš nebeský Otec vám odpustí. Ale ak vy neodpustíte ľuďom, ani váš Otec neodpustí vaše hriechy*“ (Mt 6,14-15).

OZNAMY – NAD JAZEROM:

- ✓ **Milodary na kostol:** SNSJ 100,- €. Pán Boh zaplať!
- ✓ V dnešnú nedeľu 17.9. je **zbierka na rádio Lumen**. Vopred Pán Boh zaplať.
- ✓ Na budúcu nedeľu 24.9. bude **zbierka na potreby kostola**. Vopred Pán Boh zaplať.
- ✓ **Zbierka Adopcia srdca** činila 275,- €. Pán Boh zaplať!
- ✓ **Spovedáme** pred sv. omšami: ráno a večer, vo štvrtok do 20.00 hod.
- ✓ **Adorácia** bude v utorok od 16.00 hod., vo štvrtok po sv. omši do 20.00 hod.
- ✓ Pozývame na „**detské**“ **sv. omše**, ktoré budú každú stredu o 18.00 hod. (okrem sviatkov) a sú všetky deti, nielen pre pripravujúce sa na prvé sv. prijímanie.
- ✓ Spoločenstvo **Modlitby matiek** Vás pozýva na **modlitbové trojdnie**, ktoré sa uskutoční v dňoch **22. až 24.9.2023** v Kostole Kráľovnej pokoja, Košice – Juh v čase o **16.00** hod.

OZNAMY – V. OPÁTSKE:

- ✓ **Pre potreby kostola na V. Opátskom** sa vyzbieralo 157,30 €. Pán Boh zaplať!

Vyhlasenie Konferencie biskupov Slovenska k voľbám do NR SR

Bratislava 14. 9. 2023

Milí veriaci, drahí bratia a sestry, sme bezprostredne pred voľbami, keď si mnohí kladú nielen otázku koho voľiť, ale aj či má vôbec zmysel pristúpiť k volebným urnám. Napriek tomu, že sa medzi ľuďmi rozmohla ľahostajnosť a rezignácia voči celospoločenskému a politickému daniu, povzbudzujeme vás, aby ste nepodliehali nezájmu a pasivite, ale rozhodovali ste sa pre zodpovednosť za spoločné dobro a blaho každého občana Slovenskej republiky. Cirkev nevstupuje do politickej kampane, výber strany a kandidátov je na každom jednotlivcovi. Povzbudzujeme vás však, aby ste sa dobre oboznámili s programom konkrétnej politickej strany a nerozhodovali sa na základe emócií či zjednodušených úvah.

Sme povolani používať rozum, pridržať sa evanjeliových hodnôt a na dobro každého muža a ženy sa pozeráť cez Ježišovo poslanstvo. Kresťan nech teda nevolí strany

alebo poslancov, ktorí - povedané slovami pápeža Františka podporujú „ideologickú kolonizáciu“, čiže súhlasia s potratmi, registrovanými partnerstvami, eutanáziou či genderovou ideológiou, alebo šíria dezinformácie, nenávisť a rozdelenie.

Pre správne rozlišovanie je potrebná múdrosť Ducha, ktorého máme prosieť, aby nás osvietil svojím poznaním. Rozlišovanie prebieha v tichu modlitby, ale je tiež spojené s našimi skutkami. Konať spravodlivo a čestne prináleží každému človeku, o to viac kresťanovi. Ježiš nám hovorí: „Ak ma milujete, budete zachovávať moje prikázania.“ (Jn 14, 15) Ak sa dáme viesť pravou Kristovou láskou voči bližným, Duch pravdy nám otvorí oči a myseľ.

My biskupi Slovenska sa za vás modlíme a zároveň pozývame všetkých k modlitbám za voľby. Vyprosujeme vám požehnanie i svetlo Ducha Svätého pre správne rozhodnutia.



Pozývame vás, čo hľadáte zmysel života, alebo máte strach z toho, čo sa deje, alebo prežívate prázdnotu či samotu - prídte na evanjelizačný program Objav Krista, ktorý bude prebiehať v našej farnosti od 6. 10. a potrvá sedem týždňov, v piatky večer. Kurz Objav Krista je pre tých, ktorí si chcú vytvoriť alebo obnoviť a prehĺbiť osobný vzťah k Ježišovi Kristovi, a stať sa jeho učeníkmi v Katolíckej cirkvi. Kurz tiež pomáha účastníkom nájsť živé spoločenstvo veriacich.

Bližšie informácie a prihlasovanie na www.nadjazerom.fara.sk .
(Prihlásiť sa môžete aj osobne vo farskej kancelárii)

Rozpis služieb

Dátum, čas	Služby	1. čítanie	2. čítanie	Prosby
sobota 23. 9.	18.00 Meringer J., Pavelková M.	Pavelková M.	Meringer J.	Pavelková M.
nedeľa 24. 9.	7.00 Haluška J., Gburik J., Oros Š.	Haluška J.	Gburik J.	Haluška J.
	9.00 Valko M., Matej J., Lancoš L.	Valko M.	Valková H.	Valko M.
	11.00 Dzuríčko S., Papcun Z., Berberich B.	Halušková M.	Dzuríčko S.	Halušková M.
18.00	Katunská J., Hurtuk O.	Zubrická M.	Katunská J.	Zubrická M.

24. CEZROČNÝ TÝŽDEŇ

deň	liturgický prehľad	miesto	čas	úmysel
pondelok 18. 9.	<i>féria</i>	Nad jazerom	7.00	+ Alexander
			18.00	+ Katarína, Margita
utorok 19. 9.	<i>féria</i>	Nad jazerom	7.00	za duše v očistci
			18.00	+ Jaroslav, + rod. Bihárová
streda 20. 9.	sv. Ondreja Kima Teagona, kňaza a spol., mučeníkov - <i>spomienka</i>	Nad jazerom	7.00	+ Jozef, Margita, Jozef, Anna
			18.00	+ Gabriela
		V. Opátske	18.00	+ Ladislav, Mária, Štefan, Pavol, Mária
štvrtok 21. 9.	SV. MATÚŠA, APOŠT. A EVANJELISTU <i>sviatok</i>	Nad jazerom	7.00	+ Andrej
			18.00	ZaBP Olina (75 r.) s rod.
piatok 22. 9.	<i>féria</i>	Nad jazerom	7.00	ZaBP rod. Hricová, Kormošová, Spišáková, Mihoková, Lonščáková
			18.00	+ Mária
		V. Opátske	18.00	+ Štefan, Helena, Štefan, Mária, Štefan
sobota 23. 9.	sv. Pia z Pietrelčiny, kňaza <i>spomienka</i> <i>večerná z nasl. nedele</i>	Nad jazerom	7.00	ZaBP Miroslav, Ján, Ivana s rodinami
			18.00	+ Helena, Štefan, Ladislav
		V. Opátske	18.00	+ Mária, Ondrej, Vasil, Miroslav, Veronika
nedeľa 24. 9.	25. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	Nad jazerom	7.00	ZaBP Michal (40 r.)
			9.00	
			11.00	
			18.00	+ Albín, Cecília
		V. Opátske	9.00	ZaBP rod. Uhrinová